

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PALMA DE MALLORCA

Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188

FRANQUEO CONCERTADO

Año III.—N.º 824

OFICINAS: Plaza de Santa Enlata, n.º 9, 1.º

Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Viernes 26 de Julio de 1912

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Lo de Portugal

Más que el Consejo de Ministros que en estos instantes está celebrándose, y que de interesar a alguien sea a los que esperan que salgan de él los nombramientos anunciados, interesa hoy lo de Portugal. Una Agencia acreditada y dos periódicos bien informados por lo común, acogen, de buena fuente, rumores que se relacionan con sublevaciones en Lisboa y Oporto.

Sobre la base de estos rumores se levantan toda suerte de hipótesis y se fundamentan las más diversas conjeturas. Quien dice que lo de Lisboa es una explosión carbonaria atizada por uno de los hombres más execrables de la República, Alfonso Costa, verdadero vaso de abominaciones; quien que lo de Oporto, donde se suele pensar y, sobre todo, querer lo contrario de lo que en Lisboa se quiere, es una verdadera contrarrevolución. Aquellos dicen que el pueblo, o una parte de él, se ha echado a la calle, y éstos que de lo que se trata es de un pronunciamiento militar, con vistas a la dictadura, prólogo de la restauración monárquica. Todo puede ser, incluso que no sea nada. Allí está demostrado que arriba, abajo y en medio impera la podredumbre. Si no fuera así cómo había de estar en pie tanto tiempo ese execrable régimen?

Porque se concibe, se explica y aun se justifica la caída del trono de los Coburgos, no ya sólo por las inmundicias de los que en su nombre ejercieron el Gobierno; sino también, y principalmente, por el deshonor que granjeó la realza conviniendo y pactando con los asesinos de los más altos representantes de ella. Se comprendería asimismo que, por juntar la deshonra de una vida a la afrenta de una indigna muerte, nadie volviera los ojos a lo que por el peso de sus propias culpas se había derrumbado. Ello hubiera sucedido así, pese a todas las glorias de la antigua monarquía portuguesa, ante los horrores perpetrados y los errores en que incurrieron los políticos de la nueva, sin más que los directores e inspiradores de la República hubiesen demostrado que les acompañaba la bondad, la sensatez y la prudencia.

Lo que no se concibe es que permanezca lo violento; lo que no se comprende, sin admitir que en la vecindad están en mayoría los corruptos, es que se sostenga una República de energúmenos.

Y porque no se comprende, no ya la noticia, pero hasta el mero rumor de las contrariedades, desecamientos e inestabilidades precursoras del derrumbamiento de la República es firmemente creído, porque sobre los hombros de una docena de tiranuelos y de una plebe abyecta ningún régimen se puede sostener. Salvo que la corrupción se haya extendido tanto en ese país, que merezcan tenerlo y padecerlo para afrenta y castigo de sus enormes pecados religiosos, políticos y sociales.

Miguel Peñaflor
Madrid, Julio de 1912

Este querido colega es uno de los que con mayor tesón y brillantez se pronuncian en contra de las bebidas heladas. Sigamos sus consejos y no imitemos su conducta.

Las bebidas heladas y azucaradas como la horchata, limón, mantecado, etc., tienen el doble inconveniente de perjudicarnos con su frío y con su azúcar, creemos combatir el calor y lo que hacemos es provocarlo y almacenarlo. Provocar, despertando en el estómago, y vías que a él conducen, una reacción de intensidad proporcional al enfriamiento producido, y almacenarlo introduciendo en el organismo una dosis de 25 gramos de azúcar, que necesariamente habrá de desmenuzarse en calorías durante su transformación.

Esta cantidad de 25 gramos es la equivalencia de una cucharada de azúcar molido, que es lo necesario para dulcificar un vaso de agua que tenga la capacidad de un cuarto de litro.

La reacción determinada por un líquido helado (2.º a 5.º sobre cero) es aunque perjudicial, pasajera, pero las 100 calorías desarrolladas por los 25 gramos de azúcar, nos obligarán a beber agua antes de que transcurran dos horas, y el agua, innecesariamente bebida, aumentará la presión cardíaca haciéndonos sudar el exceso de líquido.

Como el sudor produce sed, hay necesidad de beber nuevamente y esta serie de imitaciones sucesivas sostiene y prolonga el exceso de calorificación.

Una pequeña cantidad de agua fresca a la temperatura natural (12.º a 15.º a 18.º) basta para calmar la sed, y si se le añaden algunas gotas de zumo de limón, producirá efectos refrigerantes.

El baño calma la sed porque, según ha demostrado Schrot, también se bebe por la piel. Durante los días caniculares se suda copiosamente y el sudor es otro de los medios naturales de refrigeración que conviene resguardar, pues resulta peligroso sustracción a las molestias que ocasiona.

Cuando el sudor baña nuestra frente, es lícito y razonable enjuagarlo, pero es irracional activar su espontánea evaporación haciéndonos aire con el abanico, y mucho peor todavía someterse a la corriente de un ventilador.

Todo el que suda se previene contra las corrientes de aire. No se descubra. Vd. que viene sudado y puede acatararse, decimos a cualquier visitante, y con amable solicitud le obligamos a ponerse el sombrero, sin perjuicio de añadir: siéntese Vd. aquí que estará Vd. más fresco, frente al ventilador. La evaporación rapidísima produce una expensas del aire agitado por los ventiladores, enfria la piel transpirante, produciendo contracción de los capilares, anemia periférica, y por consiguiente, congestión cerebral compensativa (que decimos, los técnicos). De este modo se producen y determinan los dolores de cabeza y las neuralgias faciales, aparte de otras calamidades, cuya explicación sería más difícil.

Agua fresca ligeramente acidulada con zumo de limón, aprovechamiento de las corrientes de aire que continuamente se producen en los límites del sol y la sombra, trajes de color claro que rechacen los rayos térmicos del sol y bastante holgados para que no acumulen los productos de la evaporación cutánea, he aquí los medios racionales y eficacísimos para defenderse del calor.

Beber y bañarse, utilizando el agua antes y extra, a las horas en que el sol declina, porque las aplicaciones frías hechas en las horas de máxima insolación producen desequilibrios térmicos de funestas consecuencias; destemplan el cuerpo.

Juan López de Rego

Bibliografía

A una de las muchas iniciativas—y muy laudable esta vez—del editor palmasino don José Tonz y Ferrer debemos el volumen, de VII-305 páginas en 8.º mayor, titulado *Páginas mallorquinas*, con que nuestro amigo el señor don Juan Luis Estelrich y Perelló, Catedrático de Literatura en el Instituto general y técnico, ha restringido la petición, por él considerada excesiva, de publicarle sus Obras completas. Sea de éstas lo que fuere, acierto del autor ha sido agrupar los escritos suyos relativos a cosas y personas relacionadas con nuestra tierra, muchos de los cuales, por lo lejano y primitivo del lugar y sitio donde se firmaron y aparecieron, eran conocidos de muy pocos lectores y hubieran caído en perpetuo cuanto seguro y la-

mentable olvido. Y no es tal, a la verdad, la suerte a que son acreedores; pues los hay, entre ellos, muy dignos de ser cuidadosamente conservados (por ejemplo, *La Real y Episcopal Biblioteca*, don Juan Palou y Coll y *El maestro Marqués*), y otros en que la habilidad de pluma y la alteza de sentimientos del señor Estelrich nos lo ofrecen y retratan de cuerpo entero (v. gr. *Tres artistas malogrados*). En todos los veintinueve que constituyen el bien presentado tomo admiramos la riqueza de material histórico propia de pacientísima investigación unida a dotes, morales y literarias del más alto precio, la penetrante esencia de bien depurado patriotismo y una fidelidad al *sanctum amicitias nomen* que cautiva, enamora y embelesa. Ya trate de los asuntos antes indicados, ya disertara sobre *La Literatura en Mallorca*; ora nos hable de *Toros*, *Bordados* y *Bailes populares* en esta Isla, ora de *El Archivo Capitular*, *Poesía religiosa* y *Cabrera*, en la literatura; bien escriba acerca de nuestros literatos don Miguel Costa, don Tomás Forzy, don Jerónimo R. Aselló, don Pedro Orlandis y don Ildefonso Rullán, bien de los peninsulares o extranjeros don Manuel del Palacio, Chopin y el Conde Ulises de Seguíer, siempre se nos revela como el *vir bonus*, diciendo perituras, tan aplicable, por lo menos, a su persona como a quienes hubo de aplicar el ilustre tratadista romano.

Estos es, a nuestro entender, el mejor juicio del libro y de *chi lo scrisse*.

P. C. A.

Horrible

Lo es, por todos conceptos y singularmente para quienes tienen las convicciones de nuestros lectores, el suceso cuyo relato han disfrutado algunos periódicos de balancín, y que, en su crudeza, refiere de este modo el popular diario *A B C*.

Los protagonistas

En el piso bajo, núm. 2, interior, de la casa núm. 127 de la calle de Toledo ocurrió, anoche, a las once y media, una desgracia, al parecer solamente imputable a imprudencia temeraria.

Vive en dicha casa doña María Rodríguez González, de cuarenta y cinco años, viuda de don Pedro Heras Oteño, coronel subinspector de Sanidad Militar, fallecido en Salamanca en 1907, a su regreso de Canarias, donde había prestado el servicio propio de su empleo; su hija, Petra Heras Rodríguez, lindísima joven de diez y nueve años, y un primo carnal de doña María, llamado don Manuel González Goy, de treinta y dos años, que desempeña el cargo de *contable* en el almacén de los señores Martínez y Pastor, establecido en la calle de Tetuán.

Noche a la hora dicha, y una vez terminados sus trabajos del día, regresó don Manuel a su casa.

Cenó en compañía de doña María y de Petra, y terminada la cena, doña María recordó a don Manuel que tenía que colgar en lugar preferente del gabinete un cuadro que encierra el título de *perito mercantil* de don Manuel.

El gabinete es una habitación de reducidas dimensiones; al fondo hay un armario de luna; a la izquierda, una cómoda; y a la derecha, una butaca y algunas sillas.

En la pared, sobre la cómoda, había un cromo que representaba la imagen de San José.

Petra, subida en una silla, descolgó el cromo, colocando en su lugar el cuadro que tenía el título de que hemos hecho mención.

Terminada esta operación, Petra preguntó a su madre, que estaba en la habitación inmediata al comedor, retirando el servicio de la cena: —Mamá ¿dónde colocó este San José?

—Cuélgalo ahí, en ese rincón—dijo doña María, indicándole el sitio que había de ocupar el cromo.

Petra, subida en una silla, colgó el cuadro, y después de examinarlo detenidamente, exclamó riéndose en tono de chanza: —¡La verdad es que este San José es muy feo!

—Pues, por feo, lo voy a fusilar yo—añadió seguidamente don Manuel, y dirigiéndose a su dormitorio sacó del cajón de su mesa de noche un pequeño revólver. Ahora verá—añadió—como yo lo pongo guapo.

Disparó tres veces, pero las primeras sólo produjeron el ruido metálico del percutor al chocar en el lugar donde se colocaba la cápsula.

A la tercera vez sonó una detonación, salió el tiro, y Petra cayó pesadamente en tierra.

Doña María, al oír el tiro, acudió

atropelladamente a la habitación en que se hallaba su hija y su primo, y comenzó a gritar, al mismo tiempo que abrazaba y besaba el cuerpo inanimado de su hija: —¡Petra! ¡Petra!

Don Manuel, presa de una exaltación rayana en la locura, exhalaba gritos de angustia y profería palabras que acusaban la mayor incoherencia.

En la Casa de Socorro

Al enterarse de lo ocurrido acudieron varios vecinos de la casa, y en una silla trasladaron a Petra a la Casa de Socorro de la Latina.

Los médicos de guardia, señores Carazo y Seoane, y el ayudante, señor Gallego, tendieron a Petra sobre la cama de operaciones, y apenas la examinaron comprendieron que los auxilios de la ciencia eran totalmente inútiles, pues la desgraciada joven había entrado en el período agónico.

Se avisó, pues, al capellán de guardia de la parroquia próxima para que administrase a la moribunda los auxilios espirituales.

Apenas el sacerdote hubo cumplido su santa misión, Petra exhaló el último suspiro.

Petra, al ser herida, vestía falda negra y blusa blanca, tenía puestos unos pendientes de oro, y pendiente al cuello llevaba una cadena con una medalla y un pequeño crucifijo.

Nueva ley

El descanso en Inglaterra

Ha entrado en vigor la nueva ley votada por el Parlamento británico, que reglamenta el trabajo en todas las tiendas, almacenes, restaurantes, cafés, cervecerías, etc. He aquí sus principales disposiciones:

Todas las casas de comercio que hoy cierran los domingos, deberán cerrar también medio día, en mitad de la semana, para que los dependientes descansan.

Dicho medio día será fijado, de común acuerdo, entre cada patrono y sus dependientes y empleados; sin embargo, si en un barrio o distrito, las tres cuartas partes de comerciantes y dependientes se pronuncian por un día determinado, las autoridades obligarán a los restantes a hacer lo propio.

Estas disposiciones no serán aplicables a los establecimientos cuyo cierre perjudique al público, como farmacias, restaurantes económicos, etc., en los cuales, la dependencia holgará medio día a la semana, por turno, además del domingo.

Donde haya un solo dependiente, el dueño substituirá a éste durante dicho medio día, o bien buscará otro que le reemplace.

Además, todo dependiente o empleado tiene derecho, de once y media de la mañana a dos y media de la tarde, a tres cuartos de hora de reposo, a más del tiempo del almuerzo, si come en casa de su patrono, y a una hora, si lo hace fuera de la misma.

Si no sale del establecimiento antes de las siete de la tarde, el patrono deberá concederle, entre las cuatro y las seis y media, treinta minutos para tomar el té.

Ningún dependiente podrá ser obligado a trabajar más que seis horas consecutivas, al cabo de las cuales tendrá derecho a un descanso absoluto de veinte minutos.

En todos los almacenes y tiendas donde sean empleadas mujeres habrá sillas bastantes para que éstas puedan sentarse y descansar cuando estén fatigadas.

¿Con lápiz rojo?...

(Traducido de *La Croix*)

—¡Pan!... ¡Pan!... ¡adelante!

En el umbral de mi habitación apareció la enigmática silueta de un guapo mozo, a modo de retrato de cuerpo entero, al cual el cerco de la puerta sirviese de marco.

Hermosa cabeza francesa, ojos azules, manos fuertes y nervudas de apasionado por el *rugby*...

—¡A flota... o naufragol...! le pregunté, sabiendo que acababa de pasar por un examen difícil.

—¡A flota!... ¡Cordialísima enhorabuena!

Luego, desvió resueltamente la conversación, echando por el atajo:

—Vengo a confesarme, me dijo con ese absoluto desprecio del respeto humano que caracteriza a la generación que se asoma ahora a los umbrales de la edad viril.

Arrodillóse en el sitio de costumbre, se confesó, y cuando hubo acabado, le estreché la mano, deseándole unas felices vacaciones. ¡Ciertamente, no las había robado!

—Pero me replicó al punto, con un gesto de negación: —(Oh, no me irá antes de quince días! Nos precisamos de hombres correctos, estamos en deuda con numerosas jóvenes a quienes hemos tratado en sociedad, y no queremos marcharnos sin dejar pagada esa deuda. En resumen: preparamos una gran fiesta...

—En esta época del año...? —Sí, ya sabe usted que antes de los exámenes, es difícil hacer esas cosas...

—¿Cuánto me esol...? Cogió una silla, y, con voz ya grave, comenzó:

—Con permiso de nuestras familias, vamos a ofrecer un sarao a las muchachas a quienes hemos sido presentados y cuyo trato hemos frecuentado este año en sociedad.

—¿Más dinero mal gastado! —No! todo lo haremos nosotros mismos: será una fiesta muy francesa, muy agradable y no cara. Mañana empezaremos a repartir las invitaciones...

—Y, naturalmente, serán muy numerosas... —Sí y no... ¡Escogémos! —¡Pobres muchachos!... Escogémos! Y, con escepticismo, puse mis ojos en las niñas de los suyos.

Entonces se picó un poco. —Puede usted, si quiere, juzgar por sí mismo de nuestra elección; me parece que traigo la lista...

Buscó en un bolsillo y luego en otro, sacó de ellos un buen puñado de papeles: tarjetas de abono, notas de clase, cartas abiertas, prospectos...

—Pues no... no la traigo; he debido de dejármela sobre mi mesa de estudio.

—¡Lo siento!... dije un tanto contrariado. Porque el documento humano, y más cuando se trata de jóvenes apasionadas a todo educador... ¿Cuáles podían ser el gusto, la elección, las preferencias de aquellos muchachos en su mayor parte alumnos del liceo, en este siglo de tan universal descañamiento? ¡Interesantísimo atisbo de la familia de mañana me hubiera dado aquella lista...! (Qué se le iba hacer!)

Pero mi visitante seguía rebuscando en sus numerosos bolsillos, y acabó por extraer de uno de ellos un pliego de papel un tanto resobado y pliegado en cuatro dobleces.

—¡Ya me parecía a mil...! Aquí está el borrador!...

Y me tendió el papel, cruzado por trazos de lápiz rojos y azules.

—¡Pliego tan instructivo como inesperado!

¡Pliego que yo quisiera poder ofrecer a la consideración de una muchedumbre de mocitas, y mejor, con las pintorescas explicaciones con que lo comentó mi interlocutor.

Sébase, cuando menos, esto: En aquel pliego de papel estaban escritas hasta un centenar de nombres, correspondientes a otras tantas muchachas.

Pero los mozos estudiantes habían tachado desde luego con *lápiz rojo* veintidos de aquellos nombres, señalando con *lápiz azul* otros quince.

Ahora bien; las jóvenes cuyos nombres aparecían tachados con *lápiz rojo* eran precisamente aquellas que, a primera vista, parecía que debían de ser invitadas, antes que *ningunas otras*; por mozos sin experiencia; quiero decir que aquellas jóvenes se contaban entre las más fieles seguidoras y esclavas de la moda; eran de las que usan sombreros más raros, faldas más estrechas, conversaciones más frívolas, teorías más atrevidas...

Las otras quince, las de los trazos azules no habían sido eliminadas definitivamente; pero aquella misma noche iba a ser discutido su caso, en el *Comité*. Entre ellas había algunas cuya posible exclusión me dió esta pena:

—¡Vamos, que Estefanía N... no es mala muchachal! —Es verdad; pero se alaba delante de nosotros de haberlo leído todo y de saberlo todo.

—¿Y Olga D...? —¡Es tan vana y frívola! —¿Y Rosalinda C...? —¡Ha tomado tales modos!... Dejámos que nuestra fiesta sea un verdadero baile blanco... una reunión selecta, familiar y francesa-neta. No queremos invitar sino a aquellas jóvenes que mañana puedan ser nuestras mujeres! ¡Las otras!...

—¿E hizo un gestol...? Cuando se marchó, me quede pensando en tantas jóvenes que se forjan la ilusión de que con sus modos y trazas van a atrapar un buen marido, cuando lo que hacen es espantarlo.

Los hombres serían miran el sombrero, el petateo, el vestido, los zapatos, el aire y gesto; escuchan atentamente la conversación, las historias, las teorías de las *avanzadas*; quieren vivir su vida...

Y a las veces, hasta se ponrían... Mas no es por lo que ellas se figuran.

No; es por la alegría de haberse hurtado a un grave riesgo...

¡Pensar que hubiera podido yo, incautamente, haber metido en mi casa, en mi familia, en mi vida, esa ruidosa muñeca!...

Y, para sus adentros, piensan en la otra... la otra, a quien tienen sin cuidado los empresarios de teatros y los costureros judíos, aquella por quien todo hombre anhela para hacer la madre de sus futuros hijos.

¿Con cual lápiz hubiera sido marcado vuestro nombre, jóvenes lectoras...? —¿Con lápiz rojo...? —¿Con lápiz azul...? —O, como antaño los de nuestras madres y abuelas, aparecerían en la famosa lista vuestros nombres sin tachar alguna...?

Pierre L'Ermitte

Información

Noticias militares

Las categorías en las clases de tropa. —La *Gaceta* publica una ley disponiendo que en lo sucesivo sólo haya dos categorías en la clase de tropa de las Armas y Cuerpos combatientes: una constituida por el soldado propiamente dicho, el soldado de primera y los cabos, y otra por los sargentos, brigadas y suboficiales.

El personal de brigadas y suboficiales, dice el art. 1.º, que por su larga permanencia en filas adquirirá sólida instrucción y práctica en el servicio, tendrá como misión primordial la de facilitar la gestión del mando, llenándose así la necesidad de disponer de categorías intermedias o de enlace entre el oficial y las demás clases.

En las plantillas de paz de cada compañía, escuadrón o batería, figurará una brigada y el número de sargentos y cabos que corresponda al efectivo normal de tropa de las referidas unidades. Dicho brigada auxiliará al capitán de la unidad correspondiente en la gestión administrativa.

El ascenso a brigada y suboficial se otorgará, en tiempo de paz, por orden de antigüedad rigurosa, sin defectos, dentro del escalafón respectivo, y previa declaración de aptitud.

Para ascender de sargento a brigada será necesario llevar cuatro años no interrumpidos de efectividad en aquel empleo, y seis de brigada para el ascenso a suboficial, con las mismas condiciones.

A los soldados y cabos que se hallen en posesión del grado de bachiller o cualquier otro título académico sólo se les exigirá la mitad del tiempo

fijado para su ascenso a la categoría inmediata.

Los individuos de las citadas categorías de sargentos, brigadas y suboficiales tendrán dos procedencias: de reclutamiento obligatorio y del voluntariado.

Los cabos disfrutaban un aumento de 0.15 pesetas diarias sobre su actual haber, durante los tres años de la primera situación de servicio activo o los cuatro de su compromiso, según procedan de reclutamiento o del voluntariado, y los que soliciten la continuación en filas gozarán un plus de 0.25 pesetas durante los cinco años siguientes, y uno de 0.50 en los restantes, hasta su ascenso a sargento o retiro forzoso.

El sueldo de los sargentos, antes de entrar en el primer período de reenganche, será de 60 pesetas mensuales, y tanto estas clases como las brigadas y suboficiales, disfrutarán, según el período de reenganche en que se hallen, los que se detallan en la ley que extractamos.

Los suboficiales, en el último período de su reenganche, y como premio a su constancia, disfrutarán una gratificación de 30 pesetas mensuales, que habrán de computarse como sueldo para fijar el regulador del retiro.

Independientemente de los citados devengos, tendrán derecho al vestuario, raciones de pan, pluses y demás emolumentos que por su categoría les correspondan en campaña.

En la ley se establece el retiro que se disfrutará cuando se inutilicen o fallezcan en el servicio; los derechos pasivos de viudas y huérfanos, y los plazos y condiciones para acogerse a los beneficios que se establecen.

En los artículos transitorios se dispone que a partir de la promulgación de esta ley, e interin se lleva a efecto, los sargentos de los diferentes organismos que se acogen a los beneficios de ella podrán ascender a brigadas hasta el completo de las plantillas, siempre que lleven seis años de sargentos, y siendo preferidos su igualdad de condiciones los que tengan mayor número de años de servicio efectivo.

Los sargentos que hayan ascendido a brigadas con arreglo a las prescripciones que marca el artículo anterior, podrán ser promovidos a la categoría de suboficial hasta completar la plantilla, una vez hayan cumplido un año de efectivo servicio en la de brigada.

por debajo del precio corriente para darle salida, ya que, una vez importadas las 2.000 toneladas, el exceso paga 120 pesetas los 100 kilos.

Por estas razones, la Cámara de Industria de Madrid, haciéndose intérprete de las aspiraciones de los industriales que representa, ha pedido en esa instancia dirigida al ministro de Hacienda, y con él al Gobierno, la derogación del art. 5.º de la referida ley, y que se fije en 50 pesetas el derecho arancelario sobre los cacahos de Fernando Poo, cualquiera que sea la cantidad que se importe anualmente.

da, tuvo lugar la Misa mayor, en la que ofició el Eclesiástico, Rdo. don Pedro J. Llopart.

Actuaron de diácono y subdiácono los Rdos. don Francisco Poo, Vicario, y don Bartolomé Santandreu, respectivamente.

Se cantó, con mucho ajuste, la hermosa misa *De Angelis*.

Ensalzó las glorias del Santo el elocuente orador sagrado Rdo. P. Eloy del Barro, Agustino.

Nota comercial

Mercado de Sineu

En el último mercado rigieron los siguientes precios:

Candeal, 17'00 ptas. cuartera.

Trigo viejo, 17'00 id.

Id. de este año 16'50 id.

Habas para cocer, de 16'00 id.

Gebada 10'00 id.

Avena, 8'00 id.

Garbanzos, 21'00 id.

Algarrobas, 6'50 quintal.

Patatas, 4'00 quintal.

Cáñamo blanco, 57'00 id.

Id. negro, 53'00 id.

Almendrón, 108'00 quintal.

Gallinas, 0'90, tercia.

Pollas, 0'85 id.

Huevos, 1'20 docena.

Sineu, 25 de Julio de 1912.

Corresponsal.

DEL MAR

Ayer tarde, a las cinco, salió para Argel el vapor correo «Miramar».

A las seis y media salió el vapor correo «Rey Jaime II», dirigiéndose a Barcelona.

Esta mañana ha llegado, procedente de Valencia, el vapor correo «Mallorca».

Un garage

Anteayer, mientras los periodistas estábamos aguardando el momento de subir al auto que debía llevarnos a La Puebla para asistir a la inauguración de la nueva Central eléctrica de aquella villa, recorrimos rápidamente el bien montado garage que los señores Oliver y Palerm poseen en la calle de San Miguel.

Antes, para las reparaciones de alguna importancia, se tenía que recurrir a Barcelona, cuando no al extranjero. Ahora, cualquiera sea el desperfecto que sufra, el auto encuentra en dicho garage pronto y eficaz remedio a sus averías, gracias a los talleres que en él han sido establecidos.

Estos están dotados de los tres elementos necesarios para toda clase de reparaciones: forja, torno y aparato de taladrar. Además, existe un departamento para la vulcanización de neumáticos. Con todo ello el automóvil que entra maltrecho en estos talleres puede salir de ellos nuevo y flamante, como recién salido de la fábrica.

Además de la sección de reparaciones, está montado perfectamente el servicio de automóviles de alquiler. Tres coches están destinados a él: dos *Delays*, que lo prestan desde hace largo tiempo, y un *Berliet*, recientemente adquirido.

También existe en el garage el servicio de custodia de automóviles. El automóvilista tiene la seguridad de que su auto estará allí en lugar seguro, y si quiere, por precio relativo módico, cuidarán de él manos expertas y celosas.

El garage de los señores Oliver y Palerm ha ido prosperando día en día. Empezó a funcionar con cierta modestia, y hoy, como se ve, se halla a envidiable altura. En breve se efectuarán en él obras para la ampliación del local, reforma que le imprimirá mayor incremento aún.

Los tradicionalistas

Misa de Comunión

El *Círculo Tradicionalista* de esta ciudad celebró ayer la fiesta onomástica de don Jaime de Borbón con solemne Misa de Comunión.

El acto tuvo lugar en la iglesia de la Merced, que aparecía artísticamente adornada e iluminada con profusión, debido a celebrarse santosas Cuarenta Horas en honor del patriarcado San José.

Asistieron a la Misa gran número de jaimistas, quienes se acercaron al altar para recibir la Sagrada Eucaristía.

Entre la concurrencia figuraban distinguidas señoras y señoritas de esta ciudad.

Telegrama de felicitación

Después de la Misa, el jefe regional, don Mariano Zaforteza Crespi de Valldaura, dirigió expresivo telegrama de felicitación y adhesión a don Jaime, que se encuentra en el castillo de Froedorf.

Además, dábale cuenta, en el despacho, de la Misa de Comunión celebrada en la iglesia de la Merced para solemnizar su fiesta onomástica.

Banquete a Rusiñol

Hemos recibido un atento B. L. M. del presidente de la *Asociación de la Prensa de Baleares*, don Felipe Guasp Vicens, comunicándonos que ha sido aplazado para el próximo jueves, día 1.º de Agosto, el proyectado banquete en honor de Santiago Rusiñol, acto anunciado para mañana, sábado.

El banquete tendrá lugar, a las nueve y media de la noche, en el *Restaurant de Oriente*.

También nos participa que las listas de inscripción para asistir al banquete están abiertas en las principales Sociedades de esta ciudad.

La fiesta de San Jaime

En la parroquial iglesia de San Jaime se celebró ayer, con gran solemnidad, la festividad que anualmente acostumbra celebrarse en honor de su Titular.

El templo lucía sus mejores galas, y el altar mayor aparecía adornado con multitud de plantas.

Durante todo el día fué muy visitada la capilla de San Jaime.

Por la mañana, a la hora anunciada, cuando no sólo le engrandeció, sino que, cuando ya abatido el león, fatigado, iba a dormir a los pies de aquella Virgen de Guadalupe (cuyo templo con colores tales nos pintaba el señor Pidal, y que había paseado en triunfo por las selvas americanas Hernán Cortés), al dejar el mundo le recogieron en los brazos de sus hijos Felipe II y Don Juan de Austria, y de tal manera le levantaron y le estrecharon contra su pecho, que las palpitaciones de su corazón marcaron el curso de la Historia; y fué entonces cuando el sol, cautivo en nuestra Corona, parecía el ósculo con que Dios agradecido besaba la frente de España. (Gran ovación).

Entonces, por primera vez, se confundieron en una la Historia y la epopeya. Los errores que apuntaba el señor Pidal, de los que daba una explicación artística admirable en su discurso de ingreso del señor Menéndez y Pelayo en la Academia de la Historia, quizá hayan nacido al contemplar el cuadro de España en el siglo XVI, porque allí la poesía, la Historia y la epopeya se identificaron de tal manera, que es muy difícil distinguirlos. Si, y la prueba está en que todos los grandes hechos de la Historia han tenido su epopeya; la ha tenido la catástrofe del paraíso, como si temiera que volviésemos a ser grandes. (Aplausos prolongados).

Yo ya sé que cuando se habla de todas esas grandezas a esta generación enteca, que a veces no es ni siquiera capaz de abarcarlas en su retina, hay críticos que vienen siempre, después que los sucesos han pasado, a decir lo que ciertos retóricos romanos, que tres siglos después de las guerras púnicas le aconsejaban a Aníbal que no se detuviese en Capua. (Risas y aplausos). Ya sé que esos críticos sagaces, aunque péstimos, dicen que había entonces, y como resultado de todas esas grandes empresas, bastante pobreza en España. Pero, señores, no parece sino que después de haberse identificado la Historia de España con la Historia Universal; después de haber creado al otro lado de los mares veintidós Estados que hablan nuestra propia lengua y tienen nuestra sangre, y de haber hecho por la civilización lo que no hizo nadie en el mundo, todavía hablamos de pagar un dividendo a las familias de esos críticos. (Muy bien. Oración).

Además, eso de que entonces llegamos a ser pobres yo no lo creo, y tengo para ello un dato de bastante importancia, y es que no seríamos tan pobres cuando después se ha robado tanto. (Grandes risas y aplausos).

Dos grandes peligros

Nosotros, no sólo luchamos por la grandeza de nuestro pueblo y la expansión de nuestra raza; fuimos, como decía Menéndez y Pelayo, la gonfaloniera de la Santa Sede y la amazona de la raza latina, los que salvamos a la civilización europea. ¡Ah! Hoy no nos fijamos en aquella hora solemne y crítica de la Historia. Dos fatalismos avanzaban sobre Europa: el fatalismo protestante de la predestinación necesaria y la justificación por la fe sola y sin las obras; si los protestantes no hubieran estado a más altura que su doctrina, habrían convertido al mundo en un calabozo y un presidio, y al mismo tiempo el fatalismo cesarista, que aparecía por Oriente sobre las ruinas de Bizancio.

Así como antes de que cayera bajo el dominio extranjero, en Florencia aparecía la figura grandiosa de Savonarola, como personificación de la Edad Media, y nuestra a Lorenzo el Magnífico, moribundo, con su mano descarnada, un Crucifijo, condenando las impurezas de su Corte corrompida; un gran historiador moderno, Godofredo Kurt, en los *Orígenes de la civilización moderna* nos describe a Tadeo Estudita, el último santo, el último monje que no se rinde, desterrado tres veces, encerrado cinco años en un calabozo rodeado por el postrer grupo de sus discípulos, lanza los rayos de su elocuencia sobre aquel pueblo de meretrices, de Césares y sofistas, y sus últimas palabras son como los rayos del sol que se despiden, de un astro que traspone el horizonte, anunciando los nuevos Césares que substituirán a los antiguos, para que aquellos apóstatas que se levantaron contra Roma, deshicieron la unidad y traicionaron a los Cruzados, caigan bajo la cimitarra de Bayaceto. Este era el fatalismo que avanzaba sobre el Extremo Oriente, y nosotros tuvimos que luchar contra los dos. En Flandes y en Mülberg vencimos el fatalismo occidental de la protesta; en Lepanto, que ha sido en realidad la última Cruzada, hundimos el gólgota de Corinto, con la media luna, aquel otro fatalismo oriental que venía a enseñorearse sobre Europa. Suprimid la lucha de Flandes, suprimid la batalla de Mülberg, suprimid la empresa heroica de Felipe II y de Don Juan de Austria, y veréis entonces cómo el fatalismo oriental que venía por Bizancio se hubiera pose-

Almacenes MONTANER

SINDIATO, 2 A 10 Y MILAGRO, 1 A 11

RECIBIDO EN TODA SUS SECCIONES GRANDES Y SELECTO SURTIDOS DE GENEROS PARA

PRIMAVERA Y VERANO

PRECIOS MÓDICOS GÉNEROS ESCOJIDOS

Optica norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro

ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surtido inmenso y selecto

Antigua casa **LASALLE-SAN NICOLÁS, 31**

No use el jabón del cual los otros se han servido!

Deje de usar la asquerosa pastilla de jabón, la cual es peligrosa y sucia. Basta mirar un pedazo de jabón en cualquier lavatorio público para ver que sucio y pegajoso está el que se usa.

LA **JABONERA BOSCH Y ALCOVER**, es el colmo de la limpieza y proporciona un jabón puro y limpio en un recipiente sanitario. Ni el polvo ni los microbios pueden penetrar en él.

EL **JABÓN LIQUIDO BOSCH Y ALCOVER**, es el jabón de la persona fina y cuidada. La gota que cae en la palma de la mano es pura, limpia y saludable. No hay desperdicio, es rápido económico y eficaz.

De venta en todas las perfumerías y farmacias.

Peregrinación mallorquina a Roma

Se notifica a los peregrinos que pidiere la fotografía del grupo de la Peregrinación, que se han recibido de Roma dichas fotografías, las cuales se entregarán a los interesados en la Curia Episcopal, los días 29, 30 y 31 del corriente mes, de 11 a 12 de la mañana. Se ruega a dichos peregrinos que pasen a recogerlas cuanto antes.

Notas de sociedad

De viaje

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona, a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», figuraba nuestro distinguido amigo el secretario general de la policía de Barcelona, don Ignacio Martínez de Campos, quien, por motivo de su cargo, va a pasar varios días en aquella población.

En la próxima regresará a esta isla, dirigiéndose a Valldemosa para pasar allí el verano en compañía de su distinguida señora.

Al objeto de pasar una temporada al lado de su familia, ayer llegó de Barcelona la distinguida señora madre del Juez de primera instancia don Julio de Torres.

Nombramiento

Como habrán visto nuestros lectores en el extracto de la sesión celebrada anteayer por la Diputación provincial, ha sido nombrado oficial mecanógrafo de la secretaría de aquella Corporación nuestro amigo el distinguido joven don Miguel Moragues Salvá, abogado.

Le felicitamos.

Nuevo cadete

Ha ingresado en la Academia militar de Toledo, como alumno, el joven don José Clar, hermano de nuestro amigo el ilustrado primer teniente don Agustín.

Enfermos

Hállase muy mejorado de la dolencia que le ha retenido varios días en cama nuestro amigo el primer teniente de infantería, con destino en el Regimiento de Palma, don Antonio Vidal Cabrinetti.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

También ha entrado en un período de franca convalecencia la distinguida señorita doña María de las Mercedes Ferrer Oliver, hermana de nuestro compañero en la Prensa don Jaime, redactor de *La Almudaina*.

Celebramos la mejoría y hacemos votos por su total restablecimiento.

Novísima Ley de Quintas

Un tomo enérgico 150 ptas.—De venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.

Solein religioso

MANANA

Santos.—San Pantaleón, médico, y san Mauro obispo.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel dedicadas a la Beata Catalina Tomás; Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro y reserva de S. D. M.

Obras funciones.—En San Juan, fiesta en honor de San Pantaleón: A las diez y media, Misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, del Oratorio. Desde primeras vísperas hasta la puesta del sol de esta día se puede ganar indulgencia plenaria.

En Santa Magdalena, a la caída de la tarde, se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta de la Beata Catalina Tomás.

Visita.—A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Altar Mayor).

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 23

Interior contado	84'75
5 p g Amortizable	102'00
Amortizable nuevo	60'00
Banco de España	448'50
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	6'15
Libras	26'81
Exterior	93'80

Barcelona 23

Interior	84'63
Nortes	98'50
Alicantes	94'25

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Crédito Balear	100'50
Fomento Agrícola	102'00
Ferro-carril Mallorca	100'00
Isla Marítima	183'00
Salinera Española	120'00
Sociedad Alumbrado por Gas	125'00
La Económica	20'00
Obligaciones Isla Marítima	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p g	100'00
Obligaciones id. id. 5 p g	102'00
Id. Salinera Española 4 40 p g	100'00
Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad 5 p g	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p g	100'00
Bonos Municipales	44'00

Sección económico-financiera

Los derechos de importación del cacao

La Cámara oficial de Industria de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda una instancia pidiendo la derogación del art. 5.º de la ley de 31 de Diciembre de 1910.

Este art. 5.º establece un régimen diferencial en el Arancel de los cacahos de Fernando Poo, en virtud del cual, hasta una importación de 2.000 toneladas al año sólo se pagan 50 pesetas por 100 kilos, y si excede de 2.000 toneladas el derecho arancelario es de 120 pesetas igual unidad.

Contra esta diferencia protesta la Cámara de Industria de Madrid, fundándose en que España importa de Fernando Poo más de 2.000 toneladas, habiéndose promediado la importación desde 1907 a 1910 en 2 millones 580.000 kilos, y siendo así, no se comprende que la ley limite a 2 millones de kilos la importación anual que puede gozar de la rebaja arancelaria.

Este régimen perjudica los intereses de las industrias españolas que utilizan el cacao, y tampoco beneficia a la colonia de Fernando Poo.

Dice la Cámara de Industria que este régimen de la ley de 1910 sólo puede beneficiar a los grandes productores de cacao o a aquellos opulentos capitalistas que pueden formar un cargamento importante para sumar 2.000 toneladas, que gozan de la rebaja arancelaria; pero los pequeños productores resultan perjudicados en sus intereses, porque se ven obligados a vender su producción

Homenaje a Menéndez y Pelayo

mo en la vertiente de los Apeninos y los Alpes que en las cumbres de los Andes, nuestra enseña gloriosísima pudo ondear triunfante, porque Dios, para premiar la fe de España, hizo que diésemos el espectáculo que no ha dado nadie en la Historia, el que llamaré un milagro político hereditario, porque ni Aníbal, ni César, ni Alejandro, ni Napoleón tuvieron sucesores, pero nosotros hemos tenido dos trilogías de soberanos que no se han conocido en el mundo. Un día, Colón depositó un mundo en el manto de los Reyes Católicos, y cuando a la muerte de Doña Isabel tuvo que plegarse el manto, lo recogió el sayal del gran Cisneros. (Estruendosa ovación).

¡Isabel la Católica, Don Fernando y Cisneros! Y cuando el fraile dejó caer de su hábito el mundo, lo recogió, para enaltecerlo todavía más, en su manto imperial el gran Carlos V; y entonces fué, se-

so, y la cantado Milton; la ha tenido el pueblo helénico, y lo ha cantado Homero; la ha tenido el pueblo romano, y lo cantó Virgilio; la ha tenido, simbólicamente al menos, el cielo y el infierno, y los cantó Dante; la ha tenido las cruzadas, y las cantó Tasso; la ha tenido las empresas lusitanas, que eran una parte de nuestra nacionalidad, y las cantó Camoens. Dos hechos hay que no han tenido epopeya: la Redención, porque todas las tentativas, como las de Klopstock y Ojeda, eran demasiado grandes para otros asuntos, pero eran demasiado pequeñas para él, que lo abarca todo (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos); la Redención no tuvo epopeya, y la grandeza española del siglo XVI tampoco la tuvo.

¡Ah! Si nos fijamos en todos aquellos grandes hombres, reyes, guerreros, descubridores, sabios, artistas... parecen que forma selva; nosotros los vemos aislados y ellos estaban juntos, y para abarcarlos entonces era necesario mirarlos desde el cielo. (Muy bien, muy bien). Pero es diré más: esa epopeya fué tan grande, que sólo podían cantarla el cielo y el infierno; el cielo, para premiarla con un mundo, y el infierno, con un rugido de impotencia que, aun estando decadentes, todavía nos

persigue, como si temiera que volviésemos a ser grandes. (Aplausos prolongados).

Yo ya sé que cuando se habla de todas esas grandezas a esta generación enteca, que a veces no es ni siquiera capaz de abarcarlas en su retina, hay críticos que vienen siempre, después que los sucesos han pasado, a decir lo que ciertos retóricos romanos, que tres siglos después de las guerras púnicas le aconsejaban a Aníbal que no se detuviese en Capua. (Risas y aplausos). Ya sé que esos críticos sagaces, aunque péstimos, dicen que había entonces, y como resultado de todas esas grandes empresas, bastante pobreza en España. Pero, señores, no parece sino que después de haberse identificado la Historia de España con la Historia Universal; después de haber creado al otro lado de los mares veintidós Estados que hablan nuestra propia lengua y tienen nuestra sangre, y de haber hecho por la civilización lo que no hizo nadie en el mundo, todavía hablamos de pagar un dividendo a las familias de esos críticos. (Muy bien. Oración).

Además, eso de que entonces llegamos a ser pobres yo no lo creo, y tengo para ello un dato de bastante importancia, y es que no seríamos tan pobres cuando después se ha robado tanto. (Grandes risas y aplausos).

Dos grandes peligros

Nosotros, no sólo luchamos por la grandeza de nuestro pueblo y la expansión de nuestra raza; fuimos, como decía Menéndez y Pelayo, la gonfaloniera de la Santa Sede y la amazona de la raza latina, los que salvamos a la civilización europea. ¡Ah! Hoy no nos fijamos en aquella hora solemne y crítica de la Historia. Dos fatalismos avanzaban sobre Europa: el fatalismo protestante de la predestinación necesaria y la justificación por la fe sola y sin las obras; si los protestantes no hubieran estado a más altura que su doctrina, habrían convertido al mundo en un calabozo y un presidio, y al mismo tiempo el fatalismo cesarista, que aparecía por Oriente sobre las ruinas de Bizancio.

Así como antes de que cayera bajo el dominio extranjero, en Florencia aparecía la figura grandiosa de Savonarola, como personificación de la Edad Media, y nuestra a Lorenzo el Magnífico, moribundo, con su mano descarnada, un Crucifijo, condenando las impurezas de su Corte corrompida; un gran historiador moderno, Godofredo Kurt, en los *Orígenes de la civilización moderna* nos describe a Tadeo Estudita, el último santo, el último monje que no se rinde, desterrado tres veces, encerrado cinco años en un calabozo rodeado por el postrer grupo de sus discípulos, lanza los rayos de su elocuencia sobre aquel pueblo de meretrices, de Césares y sofistas, y sus últimas palabras son como los rayos del sol que se despiden, de un astro que traspone el horizonte, anunciando los nuevos Césares que substituirán a los antiguos, para que aquellos apóstatas que se levantaron contra Roma, deshicieron la unidad y traicionaron a los Cruzados, caigan bajo la cimitarra de Bayaceto. Este era el fatalismo que avanzaba sobre el Extremo Oriente, y nosotros tuvimos que luchar contra los dos. En Flandes y en Mülberg vencimos el fatalismo occidental de la protesta; en Lepanto, que ha sido en realidad la última Cruzada, hundimos el gólgota de Corinto, con la media luna, aquel otro fatalismo oriental que venía a enseñorearse sobre Europa. Suprimid la lucha de Flandes, suprimid la batalla de Mülberg, suprimid la empresa heroica de Felipe II y de Don Juan de Austria, y veréis entonces cómo el fatalismo oriental que venía por Bizancio se hubiera pose-

Sueltos y noticias

Nueva carretera.—En el «Boletín Oficial» de ayer se publicó una relación de los propietarios cuyas líneas han de ser expropiadas para la construcción del trozo segundo de la carretera de tercer orden de Cala Sabiba al faro de Formentera.

Dichos propietarios pueden producir, en el plazo de 20 días, las reclamaciones que tengan por conveniente sobre la necesidad de la ocupación que se intenta, a tenor de lo dispuesto en los artículos 23 y 24 del Reglamento de 13 de Junio de 1879.

El «Nueva España».—Ha llegado sin novedad a Cartagena, procedente de Barcelona, el cañonero estacionario «Nueva España».

Desde aquel puerto se dirigirá directamente a Palma.

Novillos.—El vapor correo «Rey Jaime II», llegado ayer de Barcelona, fué portador de cuatro novillos para la corrida que ha de celebrarse el próximo domingo, día 4, en nuestro circo taurino.

Paseo.—El paseo del Borne vióse anoche muy animado, amenizando la velada la «Banda Mallorquina».

Fiesta.—Al són de una banda de música, se procedió a cantar el nombramiento de clavero y mayordomos de la fiesta callejera que ha de celebrarse el próximo año en las plazas de la Lonjeta y de la Cuartera.

Ofrecimiento.—El nuevo inspector de primera enseñanza de Baleares, don Ricardo Llacer Botella, ha tenido la atención de ofrecernos sus servicios en cuanto pueda contribuir al mejor desempeño del cargo.

Agradecemos el ofrecimiento.

Agresión.—La guardia municipal ha denunciado a un sujeto por haber agredido a otro, produciéndole una herida en un ojo.

Cura.—En la casa de socorro del Ayuntamiento fué asistida ayer una anciana que fué acometida de fuerte síncope que le privó de los sentidos.

Nuevo servicio para los turistas CLUB MALLORCA Véase cuarta página.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

Espectáculos

LIBIC-PARK Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por los Sres. Pue-tolas y Villalonga. Funciones para hoy: «El Cabo primero». A las siete.—«El Conde de Luxemburgo».

LA PROTECTORA Función de cinematógrafo todos los días. NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censurar parz cuanto creamos no estar ajustado á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

Enciclopedia Jurídica Española

FOR Victor Pedret y Torres, Enrique Oliver Rodríguez y Juan Torres Ballestá Abogados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona. La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 pliegos y por tomos compuestos aproximadamente de tres fascículos. El precio de cada fascículo es de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas. Se suscribe en la librería de Guasp, Mone, 6, Palma.

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalt), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la taquiperistolia, el dolor, la acedia, los vómitos y el entumescimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien le pide.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Los jaimistas

Barcelona, 25 (16'00) Precauciones en Barcelona Este medio día hemos hablado con el Ministro de la Gobernación, señor Barroso.

Nos ha manifestado que había celebrado detenida conferencia con el Gobernador civil de Barcelona, señor Portela, quien le dijo que, con motivo de diversos actos anunciados por los elementos jaimistas en conmemoración de la fiesta onomástica de su Jefe, había adoptado precauciones en previsión de posibles contingencias.

Le añadió el señor Portela que, hasta el medio día, reinaba tranquilidad absoluta en Barcelona.

En Madrid Los tradicionalistas de esta ciudad celebran hoy la festividad de don Jaime con diversos actos.

En Sevilla Sevilla.—Los numerosos jaimistas sevillanos han celebrado hoy la fiesta onomástica de su Jefe con solemnes cultos en honor del Apóstol Santiago.

Han asistido a todos los actos muchos correligionarios. Se han repartido limosnas a numerosos pobres.

En Valencia Valencia.—En el Círculo Legitimista de esta ciudad han comenzado lucidas fiestas por ser el Santo de don Jaime.

Anoche tuvo lugar, en el local del Círculo, gran verbena familiar. Asistieron infinidad de señoritas de la buena sociedad valenciana, luciendo vistosos mantones de Manila.

Amenizó la verbena una banda de música de esta localidad. Al terminar el acto se disparó una traca.

Hoy celebrábase solemnísimos cultos en honor del Apóstol San Jaime. Madrid, 26 (1'00)

Más de Madrid En la Casa de los Tradicionalistas de esta Corte se han celebrado los anunciados actos para solemnizar la fiesta onomástica de don Jaime de Borbón. Todos ellos se han visto concurridísimos.

Por la mañana se han celebrado misas, asistiendo la plana mayor del partido. Al medio día se reunieron los primates del partido en fraternal banquete, que presidió el jefe-delegado, señor Feliú.

Entre los asistentes figuraban el señor Conde del Pinar y los redactores de los periódicos órganos de los jaimistas. El banquete era de 100 cubiertos. El señor Feliú pronunció entusiasta brindis.

Por la noche tuvo lugar brillante velada. En Bilbao Bilbao.—Los jaimistas han celebrado el Santo de don Jaime con lucidas funciones religiosas, que han tenido lugar en la iglesia del Sagrado Corazón de María, habiendo asistido a todas ellas numerosas concurrentes.

En el Círculo celebróse un banquete. El local de la Juventud Tradicionalista aparecía engalanado.

El «regueté» efectuó una jira campestre, no ocurriendo el menor incidente. En Zaragoza Zaragoza.—En el Círculo Tradicionalista de esta ciudad celebróse la fiesta de don Jaime con solemnes cultos, con un banquete y con una velada.

Asistieron a dichos actos numerosos jaimistas. En la Coruña La Coruña.—Los jaimistas han solemnizado el Santo de San Jaime con la inauguración de un nuevo Círculo.

Por la mañana, hubo Misa de Comunión, que celebró el Abad de la Colegiata.

En el banquete, celebrado al medio día, reinó gran entusiasmo.

Por la noche, en el local del Círculo, celebróse la anunciada velada. Al descubrirse el nuevo retrato de Don Jaime, sonó en la sala deliberante salva de aplausos.

Política

Madrid, 25 (16'00) Centros desiertos.—Barroso y los periodistas

Con motivo de la festividad del día los centros políticos de información se ven desiertos.

Al medio día, ha recibido el Ministro de la Gobernación, señor Barroso a los periodistas, manifestandoles que había conferenciado por teléfono con el señor Canalejas, dándole cuenta de las escasas noticias recibidas de provincias, que acusan tranquilidad completa en toda la Península.

También les dijo el señor Barroso que había celebrado una conferencia telefónica con el Ministro de Estado, señor García Prieto, que se halla en San Sebastián.

La conferencia se redujo a que el señor García Prieto pidió noticias, asegurándole el señor Barroso que no ocurría novedad.

Real orden de Hacienda La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Hacienda eximiendo del pago del impuesto que satisfacen las personas jurídicas, a varias asociaciones y fundaciones religiosas, entre ellas el Asilo de huérfanos de Jesús, la Hermandad de la Paz y Caridad de Málaga, la Asociación del Patrocinio de María y otras.

La familia Real Madrid, 26 (1'00) Conferencias.—¿Irá el Rey a Londres?

San Sebastián.—El Ministro de Hacienda, Sr. Navarrete, ha cumplimentado, en el palacio de Miramar, a S. M. la Reina doña María Cristina.

El Sr. Navarrete entrevistóse después con el Ministro de Estado, Sr. García Prieto. En la conferencia se habló de la posibilidad de que S. M. el Rey D. Alfonso XIII realice dos viajes a Inglaterra en el próximo mes de Agosto, antes de las regatas de balandros que han de tener lugar en Bilbao y a las que el Monarca ha prometido asistir.

La Infanta Isabel a Zaragoza Zaragoza.—El Alcalde de esta ciudad ha dirigido cariñosa invitación a los centros oficiales y a las Sociedades para recibir dignamente a S. A. R. la Infanta D.ª Isabel, cuya llegada a esta población está anunciada para el domingo próximo, día 28.

Las damas de la distinguida sociedad zaragozana tienen el propósito de tributar un grandioso recibimiento a la Infanta Isabel.

El Rey en Santander Santander.—S. M. el Rey oyó Misa a bordo del yate real «Giralda».

Al medio día tuvieron lugar las anunciadas regatas de balandros, resultando lucidísimas. El Monarca patronaba el balandro «Giralda II, de su propiedad.

He aquí el resultado de las regatas: Primera regata. (Para balandros de 7 metros).—1.º, Chonta; 2.º, Giralda II; y 3.º, Santander.

Segunda regata. (Para balandros de 6 metros).—1.º, Momo; 2.º, Asphoder; 3.º, Piusa; 4.º, Sondrolasse; 5.º, Doriga 6.º, Chonta; y 7.º, Rikiri.

También tomó parte en las regatas, obteniendo premio, el paquete «Chana».

Se ha inaugurado solemnemente la Exposición de ganados. Asistió al acto de inauguración S. M. el Rey.

La Reina en París París.—Ha llegado a esta capital, procedente de San Sebastián, S. M. la Reina D.ª Victoria Eugenia, que se dirige a Inglaterra para pasar allí una temporada.

La acompaña su madre, la Princesa Beatriz.

El tren conduciendo a la Reina ha llegado a las 8'30 de la mañana.

En la estación fué recibida Su Majestad por el Embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, y por el personal de la Embajada.

El presidente de la República, Mr. Fallières, y el jefe del Gobierno, M. Poincaré, enviaron un representante a la estación para que saludara, en su nombre, a las augustas damas.

A las diez volvieron a abandonar esta capital, reanudando su viaje hacia Calais.

La fiesta de Santiago

Madrid, 25 (16'00) En Madrid.—Fiesta solemnísimamente la fiesta del apóstol Santiago en la parroquia de su advocación.

A las diez se ha celebrado misa solemne, cantándose, con orquesta y nutrido coro de voces, la partitura del maestro Eslava.

Ha asistido un numeroso gentío. Calles engalanadas.—Edificios públicos y particulares luciendo colgaduras

Las calles, donde se celebran festejos públicos con motivo de la festividad de hoy aparecen engalanadas, habiéndose levantado numerosos arcos de follaje y flores.

Los edificios públicos y muchos particulares ostentan colgaduras, ondeando en ellos la bandera española.

En Bilbao.—La colonia gallega residente en esta población ha organizado brillantísima fiesta dedicada al apóstol Santiago.

En el Pilar Zaragoza.—La fiesta celebrada en el templo del Pilar en honor del apóstol Santiago ha resultado solemnísimamente.

Ha asistido numerosísima concurrencia. El arma de caballería a su Patrón Zaragoza.—Las fuerzas de caballería de guarnición en esta plaza han celebrado diferentes cultos religiosos dedicados a su Patrón, el apóstol Santiago.

Después, los jefes y oficiales se han reunido en banquete. La tropa ha sido obsequiada con un rancho extraordinario.

Noticias varias Madrid, 25 (16'00) Descarrilamiento

Bilbao.—El tren de la línea de Robla ha descarrilado al pasar por Balmameda.

La causa del descarrilamiento fué una falsa maniobra del guarda-agujas. Dos vagones quedaron destrozados.

No se registró, afortunadamente, ninguna desgracia personal. Huelga en Londres.—Tumultos

Londres.—La huelga de los obreros de los Docks continúa con carácter tumultuoso.

En vista de la actitud adoptada por los huelguistas, la policía tuvo que dar contra ellos algunas cargas.

A consecuencia de ellas resultaron heridos veinticinco huelguistas. Conferencia entre el Zar y el Rey de Suecia

San Petersburgo.—A bordo del yate imperial «Standart» han celebrado una nueva conferencia el Zar y el Rey de Suecia.

Se le atribuye grandísima importancia porque no estaba previamente anunciada.

Después de la conferencia se celebró, a bordo de dicho buque, un banquete.

A él asistieron las oficialidades de ambos Soberanos.

Batalla campal.—Dos moribundos Bruselas.—En una aldea próxima se ha desarrollado una verdadera batalla campal entre dos grupos de segadores.

La lucha fué muy encarnizada. A consecuencia de ella hay algunos heridos.

Dos de ellos se hallan moribundos. Son dos hermanos apellidados Tutellier, de los cuales uno tiene casi seccionado, de un hachazo, el cuello.

Huelga en puerta Bilbao.—Los obreros católicos de Bolneta han dirigido un escrito al Gobernador trasladándole otro que presentan a los patronos de la mina llamada «Morro» pidiendo la readmisión de varios obreros que fueron despedidos injustificadamente. También piden un aumento de 50 céntimos en el jornal.

Si dentro del plazo de 24 horas no son contestadas las pretensiones de dichos obreros, éstos se declararán en huelga.

Más de la huelga de Londres.—Asaltando los almacenes.—Vagones quemados.—Detenciones

Londres.—Numerosos huelguistas, armados con sus propias herramientas

de trabajo, asaltaron varios almacenes. El personal de éstos se vió obligado a huir.

Los huelguistas quemaron varios vagones cargados de mercancías. La policía cargó sobre los asaltantes, resultando heridos 21 huelguistas.

Se practicaron cuarenta detenciones. El moro Checha

El moro Checha ha visitado el Museo de pinturas. Ha quedado complacidísimo.

El Gobernador de Barcelona a Madrid El señor Barroso ha confirmado que mañana vendrá a Madrid el Gobernador civil de Barcelona, señor Portela.

Ha asegurado que el viaje obedecerá a asuntos particulares. Próximo mitin socialista

La juventud socialista de Madrid celebrará un mitin en Toledo, el próximo domingo. Maquinista fallecido

Sevilla.—A consecuencia de las quemaduras sufridas en la explosión de una caldera ocurrida hace días a bordo del vapor «Cabo Roca», ha fallecido en el hospital el maquinista José Martínez.

Madrid, 26 (1'00) De Gijón.—Un tren botijo

Gijón.—Ha llegado a esta ciudad un tren botijo. Procede de Madrid. Se le ha tributado entusiasta recibimiento.

Los excursionistas han recorrido la población. En el Ayuntamiento han sido obsequiados con un lunch.

De El Ferrol.—Emigrados portugueses vigilados El Ferrol.—Esta madrugada ha llegado un automóvil conduciendo a dos matrimonios y una hija. Sos emigrantes portugueses, y proceden de Orense.

La policía se personó en el hotel donde se hospedaban los citados monárquicos portugueses, tomándoles el nombre y sometiendo a detenido interrogatorio.

El Gobernador ordenó más tarde que fueran vigilados.

A las diez de la mañana volvió la policía al hotel, con el fin de rectificar los nombres.

Los referidos emigrados, comprendiendo que eran vigilados por la policía, abandonaron esta población, dirigiéndose a Oviedo.

Allí se han tomado también grandes precauciones. Un niño quemado

La Coruña.—Un niño de cuatro años de edad se quedó solo en su casa. Estando jugando con una caja de cerillas, ésta se encendió, propagándose el fuego a sus ropas.

El vecindario, al darse cuenta de hecho, se dirigió a la mentada casa, derribando la puerta de entrada y auxiliando al infeliz niño.

Este falleció a los pocos momentos en el Hospital. La «Nautilus»

Cádiz.—La corbeta de guerra «Nautilus» está alistándose para emprender un largo viaje de instrucción.

Hallazgos arqueológicos Soria.—Continúan las excavaciones en Numancia.

Dirigen los trabajos los Sres. Don Anibal Álvarez y don Ramón Mérida. Han sido descubierta varias habitaciones celtiberas y romanas, y diferentes objetos rarísimos.

Toros en Vista Alegre.—Cogida del «Freg»

En Vista Alegre se ha celebrado la anunciada corrida. El diestro Freg fué cogido al capotear el tercer toro.

En seguida fué conducido a la enfermería, donde se le apreció una contusión y una herida en la ingle, de seis centímetros de anchura por 14 de profundidad.

De Tángier.—Lo que dice un periódico alemán

Tángier.—El diario alemán que se publica en esta población inserta un artículo respecto a la cuestión marroquí.

Hablando de la agitación y propaganda que se han hecho en Marruecos contra Francia, dice que considera acertado estar a la expectativa, pues cuando Italia se fije definitiva-

mente en Trípoli y España en la zona vecina a Argelia, se pondrá en peligro la situación de Francia en el Mediterráneo.

Huelguistas agresores Belfast.—Al llegar al puerto, con el fin de trabajar, los obreros católicos de esta población, los huelguistas pidiéronles que secundaran la huelga.

Ellos se negaron rotundamente entrando al trabajo, vigilados por fuerzas del Ejército.

Entonces, los huelguistas arrojáronles una verdadera nube de objetos de hierro, hiriendo a dos de los soldados que custodiaban a los obreros católicos.

Las tropas cargaron contra los huelguistas, hiriendo a varios y deteniendo a muchos.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 26 (3'00) Los jaimistas

Los jaimistas efectuaron ayer diferentes actos religiosos para celebrar la fiesta de don Jaime.

Por la noche celebraron, con el mismo objeto, una velada literaria en el Círculo Tradicionalista.

Precauciones Las autoridades tomaron ayer muchas precauciones por temerse que los elementos radicales celebrarían una manifestación por ser el aniversario del primer día de la semana trágica.

Portela a Madrid.—Ignora si será nombrado Embajador en Portugal

El Gobernador civil, señor Portela, marchó a Madrid. Regresará el domingo.

Interrogado acerca de la noticia que da la prensa acerca de su próximo nombramiento para el cargo de Embajador de España en Lisboa, contestó que ignoraba cuanto se decía.

Notas extranjeras

Barcelona, 26 (3'00) Extraña indisposición

Constantinopla.—Es objeto de muchos comentarios que los ministros turcos se sintieran indispuestos después de una opípara comida a que les invitó el Sultán.

Muerto por un rayo París.—El Marqués de Montebello, hijo del Embajador de Francia en San Petersburgo, y secretario general del Banco Nacional de Marruecos, murió a consecuencia de un rayo cuando se dirigía a su castillo.

Llegada de la Reina Victoria a Ferrol.—Salida para Calais

París.—A las ocho de la mañana ha llegado de paso para Inglaterra, la Reina de España doña Victoria Eugenia.

Acompañan a la Reina su madre la princesa Beatriz y el Duque de Santo Mauro.

El coche en que viajaban continuó hasta la estación del Norte.

En ella esperaban a las augustas viajeras el Embajador de España señor Pérez Caballero, un representante del Presidente del Consejo de Ministros, el ingeniero de la Compañía de ferrocarriles y Mme. Geoffroy, esposa del embajador francés en Madrid.

A las nueve prosiguieron el viaje con dirección a Calais, para el pronto restablecimiento del Emperador del Japon

T. kio.—En los templos budhistas de esta capital se han celebrado distintas ceremonias para conseguir el pronto restablecimiento del Emperador.

Este mejora. El magistrado de la ciudad ha visitado los principales templos donde se efectuaban las rogativas.

Corresponsal

LA COMPAÑIA DEL FERROCARRIL DE SOLLER

Advierte al publico que el próximo domingo día 28 con motivo de las fiestas que se celebran en la ciudad de Inca el servicio extraordinario de Domingos y dias festivos se alteran de la siguiente forma:

Los trenes que salen de Palma a las 11'30 y 15'30 lo efectuaran a las 12 y a las 21'30 y los trenes que salen de Sóller a las 13'15 y 18'30 lo efectuaran a las 12'40 y a las 23'15.—La Dirección.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, y si a las ves desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

LA AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

PLAZA SANTA EULALIA-10

Se complace al inaugurar sus servicios en ofrecer al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla Palma-Sóller-Deyá-Miramar y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

Por grupos de 5, a 12'50 pesetas por persona
Por grupos de 13 a 20, a 14'00
Por grupos de 21 a 30, a 15'00
Por grupos de 31 a 40, a 16'00
Por grupos de 41 a 50, a 17'00
Por grupos de 51 a 60, a 18'00
Por grupos de 61 a 70, a 19'00
Por grupos de 71 a 80, a 20'00
Por grupos de 81 a 90, a 21'00
Por grupos de 91 a 100, a 22'00
Por un solo individuo a 24'00

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2

Por grupos de 5, a 10'50 pesetas por persona
Por grupos de 6 a 10, a 11'50
Por grupos de 11 a 15, a 13'00
Por grupos de 16 a 20, a 14'00
Por grupos de 21 a 25, a 15'00
Por grupos de 26 a 30, a 16'00
Por grupos de 31 a 35, a 17'00
Por grupos de 36 a 40, a 18'00
Por grupos de 41 a 45, a 19'00
Por grupos de 46 a 50, a 20'00
Por un solo individuo a 25'00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar, y de regreso pudiendo a elección comer en el hotel LA MARINA, o de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros. Para más detalles

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZA

MIL PESETAS



al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, plazadel Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor.

UNICA LAMPARA IRROMPIBLE EGMAR IRROMPIBLE UNICA IRROMPIBLE EXIJASE ESTA MARCA EN TODAS PARTES

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD A. E. G.-Thomson-Houston-Iberica S. A. BARCELONA Oficina de venta: Ronda de Universidad, 22 Oficina de instalaciones: Ronda de Universidad, 33

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE. ARGENTINA 24 Julio REGINA ELENA 25 Julio PRINCIPE UMBERTO 26 Agosto. COCINA ESPAÑOLA. Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telegráfico Marconi.

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 1.º de Enero. VAPORES CORREOS. Salidas de Palma: Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 6'40 m. de Palma; a las 12'15 y 5'1. Salidas de La Puebla: Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 m., 12'15 y 5'1. Salidas de La Puebla: Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 m., 12 y 5'25 t. NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu e Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma a las 11'45 mañana. OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor a las 4'45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traslapa al viernes dicho tren traslada también su salida al día del mercado.

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1. Habitaciones para alquilar. Calle de Olmos 17. Calle de San Bartolomé 15. Calle de Montesión 15.

PERROCARIL DE MALLORCA. Itinerario de trenes que rige desde el 27 de Abril de 1912. Salidas de Sóller a las 5'30, a las 9'30 y a las 18. Salidas de Palma a las 7'40, a las 15 y a las 20. Los domingos y días festivos, además del servicio ordinario, hay el extraordinario siguiente: Salidas de Palma: 7'40, 11'30, 15'00, 15'30 y 20'00. Salidas de Sóller: 5'30, 9'30, 13'15, 18'00 y 18'30.

CATALINA. Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precio del pasaje en 3.ª clase para Buenos Aires 36 duros. LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días. Para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas sale de este puerto el día 5 de Agosto el vapor CATALINA.

Linea Austro Americana. Nueva línea a Cuba de vapores de carga. Servicio regular mensual GIULIA. Saldrá el 10 de Agosto de Barcelona para Ponce, Habana y Nueva Orleans y otros puertos del Golfo de México, admitiendo carga. Informes en Palma, BARTOLOME BOSCH, Paseo de Sigrera, 15.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina. El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el cloruro potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, glandular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo largo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholólicos y reumáticos, en la encefalopatía, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la duración en la mayoría de los casos. Precio 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

GOTAS MADRES SULFUROSAS FER BAR MARCA BAR. Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro o sus preparados. Recomendado por eminentes médicos. Precio del frasco 3 pts. Precio 3 pts. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma